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МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ РЕЗЕРВІВ ЗА ФІНАНСОВИМИ 

АКТИВАМИ В КОНТЕКСТІ ОПОДАТКУВАННЯ ПРИБУТКУ БАНКІВ  
 
У статті визначена роль резервів як важливих інструментів індикативного регулювання банківської діяльності, 

надана оцінка нормативного регулювання формування банківських резервів та систематизовані основні новації МСФЗ 9 щодо 
методики формування резервів за фінансовими активами. Це дозволило більш ґрунтовно визначити особливості моделі 
очікуваних збитків, сприятиме правильності розрахунків податкових різниць, пов’язаних із формуванням резервів за 
активами, прогнозуванню та прийняттю управлінських рішень щодо оптимізації податкового навантаження банків. 
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METHODICAL BASES OF FORMATION OF RESERVES BEHIND FINANCIAL 

ACTIVES IN THE CONTEXT OF THE TAXATION OF PROFIT OF BANKS 
 
In article the role of reserves as important tools of indicative regulation of bank activity is defined and the 

estimation of standard regulation of formation of bank reserves is given. On the basis of studying of positions of the 
international standard of the financial reporting 9 «Financial tools» the order of creation of reserves under financial actives 
of banks is visualized, the basic innovations of the international standard are systematized, the comparative analysis of 
models of the suffered and expected losses is carried out and their essential differences are defined. By results of research 
the conclusion is drawn on increase in volume of reserves of banks in the conditions of a difficult economic situation in the  
country and deterioration of actives of banks that demands corresponding t ransformation tax the mechanism for the purpose 
of liberalizations of tax loading of banks. Generalizations and ordering of changes of an order of formation of reserves unde r 
financial actives agree of the international standard of the financial reporting promotes adequacy of calculations of tax 
differences, improvement of quality of forecasting and acceptance of the weighed administrative decisions on optimizations 
of tax loading of banks. 
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Вступ. Важливу роль у функціонуванні та розвитку сучасної економічної системи, зокрема у 

забезпеченні стабільності та ефективності її грошово-кредитної складової, відіграють банки. Значимість 

банківської системи зумовлена її функціями забезпечення грошового обігу, акумулювання грошових вкладів 

населення, формування інвестиційних ресурсів, виконання ролі посередника фінансового ринку. Наведені 

обставини  доводять необхідність державного грошово-кредитного та податкового регулювання 

банківського сектору економіки, а саме ефективного застосування його інструментів – податків. Тому  

питання оподаткування банківської діяльності традиційно знаходяться в центрі уваги бізнесу, держави і 

науковців [1, с.177].  

В податковому регулюванні банківської діяльності особливе місце посідає податок на прибуток. 

Визначення об'єкта оподаткування банків податком на прибуток має свою специфіку, що зумовлена 

особливостями їх діяльності. Однією з них є формування резервів, які у вітчизняному банківництві 

поділяють на обов'язкові, загальні та спеціальні. Різні призначення, режим та джерела формування 

банківських резервів обумовлюють їх різну роль в оподаткуванні прибутку банків. Так,  обов'язковим 

резервам притаманні ознаки податків. «Для  резервних  вимог  характерний  податковий ефект, який  

означає  зменшення  прибутку  банку під  впливом  обов'язкового  резервування. Зважаючи на це, фахівці 

вважають формування обов’язкових резервів  банків  неявним податком» [2, с.202]. Спеціальні резерви  за  

активами, які формуються за рахунок витрат банків, спричиняють прямий суттєвий вплив на величину 

прибутку до оподаткування, механізм якого регулюються п.139.3 Податкового Кодексу України (ПКУ) [3]. 

Методика формування спеціальних резервів регламентується міжнародними стандартами фінансової 

звітності (МСФЗ), є досить складною та на сучасному етапі зазнала суттєвих зміни у зв’язку із 

імплементацією МСФЗ 9 «Фінансові інструменти». Зазначене обумовлює необхідність поглибленого 

вивчення сучасної моделі формування резервів банків за фінансовими активами. 

Теоретичні  та  практичні  аспекти  формування резервів за активами банків розкриті  в  працях 

Проскури К.П., Снєгош П.М., Снігурської  Л.П., Волошина І. Незважаючи на це «формування й 

використання банками резервів, залишається одним із найбільш проблемних аспектів оподаткування 

банківської діяльності податком на прибуток [1, с.179].  

Метою статті є оцінка нормативного регулювання та методики формування спеціальних резервів 

банків за фінансовими активами як теоретичного базису оподаткування їх прибутку з урахуванням сучасних 

новацій міжнародних стандартів фінансової звітності. 
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Експериментальна частина. Відповідно до п.п. 134.1.1 п. 134.1 ст. 134 ПКУ об’єктом 

оподаткування податком на прибуток банку є прибуток із джерелом походження з України та за її межами, 

який визначається шляхом коригування (збільшення або зменшення) фінансового результату до 

оподаткування (прибутку або збитку), визначеного у фінансовій звітності відповідно до МСФЗ, на податкові 

різниці, в тому числі ті, що пов’язані із формуванням резервів банків. Визначальна роль банківських 

резервів пояснюється тим, що: 

- обов’язковість формування резервів задекларована в ст. 59 Закону «Про Національний банк 

України». Порядок формування та використання резервів банків для покриття можливих втрат за 

кредитами; валютними, відсотковими та іншими ризиками банків – це важливі інструменти індикативного 

регулювання банківської діяльності, спрямованого на підтримку стабільності та надійності банківської 

системи і конкурентного середовища в банківській сфері, 

- роль банківських резервів в забезпеченні ефективного функціонування банківської системи важко 

переоцінити – вони беруть на себе складну функцію зменшити чи нейтралізувати ризики з метою уникнути 

негативних наслідків для клієнтів та власників банку [4], сприяють посиленню довіри до банків з боку 

кредиторів і власників та є підґрунтям для підтримки ліквідності, стабільності та прибутковості банківської 

діяльності [5, с.24]. 

- в умовах спаду економіки, зменшення добробуту населення, девальвації національної валюти, і як 

наслідок, зростання проблемних кредитів в банківському портфелі, погіршення якості активів банків, 

величина резервів за активними операціями банків, досить значна і протягом останніх 7 років має тенденцію 

до зростання. Так, станом на 01.08.2018 р. обсяг сформованих резервів за активними операціями банків 

склав за офіційними даними НБУ 566 243 млн грн, що в 4,6 разу перевищує їх обсяг на початок 2010 р. [6]. 

Відповідно суттєвим є вплив спеціальних резервів на показники доходності, рівень капіталізації та 

податкового навантаження банківської системи. 

Важливість спеціальних резервів банків спричиняє необхідність нормативного регулювання їх 

формування та використання. Аналіз його змісту дозволив дійти наступних висновків:  

- процес створення нормативно-правової бази формування резервів банків в Україні, розпочатий у 

1995 р., характеризується поступовою гармонізацією із загальноприйнятою міжнародною практикою, 

- методика формування резервів за фінансовими активами в Україні досить чітко регламентована на 

законодавчому рівні, визначається НБУ і МСФЗ та потребує розробки внутрішньобанківського 

нормативного забезпечення, 

- протягом останніх років вітчизняне законодавство неодноразово змінювало порядок розрахунку 

кредитних ризиків та резервних вимог, наразі у 2018 р. здійснено перехід на нову модель формування 

резервів у зв’язку із імплементацією з 01.01.2018 р. МСФЗ 9 «Фінансові інструменти», 

- протягом тривалого періоду часу наявна неузгодженість вимог нормативних документів НБУ та 

положень МСФЗ щодо формування банківських резервів за активними операціями. Ця теза в повній мірі 

відноситься до МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» та Положення «Про порядок 

формування та використання банками України резервів для відшкодування можливих втрат за активними 

банківськими операціями», затвердженого Правлінням НБУ від 25.01.2012 № 23. Імплементація МСФЗ 9 

«Фінансові  інструменти» змінила підходи щодо розрахунку резервів банків за активами, проте не 

забезпечила гармонізацію нормативної регламентації механізму їх формування. Так в Положенні «Про 

визначення банками України кредитного ризику за активними банківськими операціями», затвердженому 

постановою Правління НБУ № 351 від 30.06.2016 р. рекомендована  методика розрахунку  резервів  за  

активними  операціями  із застосуванням  методу  розрахунку  на  основі  дефолту позичальника, що 

відповідає вимогам Базельського комітету. В МСФЗ 9 «Фінансові  інструменти» описана методика 

формування резервів, заснована на моделі очікуваних кредитних збитків [7, с.10]. Очевидні розбіжності 

наведених нормативних документів вимагають чіткого урегулювання цього питання в податковому 

законодавстві. Так, в ст.139 ПКУ зазначена необхідність використання вимог МСФЗ щодо формування 

резервів банків за активами. Для більшої наочності та легкості сприйняття процес формування резервів за 

фінансовими активами згідно МСФЗ 9 представлено на рис. 1. 

Узагальнюючі ґрунтовні дослідження вітчизняних науковців [5, 7, 8, 9] новацій МСФЗ 9 щодо 

методики формування резервів за активами,  відзначимо найбільш важливі з них: 

Принциповою відмінністю МСФЗ 9 від МСБО 39 є те, що він передбачає оцінювання і визнання 

резерву під очікувані, а не понесені, кредитні збитки за фінансовим активом. Відповідно резерви визнаються 

за усіма фінансовими активами, а не тільки за знеціненими [8]. 

Важливою новацією нового стандарту є те, що резерви визнаються не тоді, коли вже сталися 

конкретні події збитку, а починаючи від дати первісного визнання і на кожну звітну дату  протягом періоду 

утримання активу [8]. За влучним твердженням І. Волошина, нова модель формування резервів містить 

систему «раннього сповіщення» і забезпечує більш раннє визнання та відображення у звітності збитків [9]. 

При первісному визнанні фінансового активу за МСФЗ 9 банк повинен визначити період, який буде 

основою для розрахунку очікуваних збитків – 12 місяців після звітної дати або весь термін визнання 

фінансового активу, за МСФЗ 9 очікувані кредитні збитки – це зважена на ймовірність оцінка кредитних  
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ризиків протягом очікуваного терміну утримання фінансових активів. В свою чергу, кредитний ризик 

визначається як зважена на ймовірність частина грошових потоків, що не будуть погашені внаслідок 

дефолту боржника. Іншими словами, резерв під очікувані кредитні збитки формується під всі очікувані 

нестачі грошових коштів» [8]. 

Методика розрахунку резерву під фінансові активи базується на оцінці суттєвості зміни кредитного 

ризику з моменту його первісного визнання: якщо  кредитний  ризик  не  зазнав  суттєвого зростання  з  

моменту  первісного  визнання, то розраховуються  очікувані  кредитні  збитки,  що ймовірні протягом 12 

місяців після звітної дати;  якщо  кредитний  ризик  зріс  суттєво  з  моменту первісного  визнання,  то 

розраховуються  очікувані кредитні збитки протягом всього очікуваного періоду визнання фінансового 

активу [7]. 

 

 
Рис. 1. Порядок формування резерву під фінансові активи банку за МСФЗ 9 «Фінансові інструменти» 

*під балансовою вартістю фінансових активів розуміють їх амортизовану собівартість без врахування сформованого резерву 

 

Поряд із оцінкою суттєвості зміни кредитного ризику, нова модель формування резервів передбачає 

використання поняття низького кредитного ризику, який визнається за  наявності  певних ознак: 

позичальник має низький ризик дефолту, може виконати зобов’язання  за  контрактними  грошовими 

На кожну звітну дату 

для фінансових активів, для 

яких наявні об'єктивні 

свідчення знецінення на 

момент первісного визнання 

формування резерву за фінансовими активами в сумі очікуваних кредитних збитків 

оцінка кредитного ризику та очікуваного кредитного збитку 

 

 
визначення розрахункового періоду для оцінки очікуваних збитків згідно з 

класифікацією активів: 12 місяців після звітної дати – для фінансових активів, які 

первісно не ідентифіковані як знецінені;  весь термін визнання фінансового активу – 

для фінансових активів, які первісно визнані знеціненими 

класифікація фінансових активів на ті, які первісно не ідентифіковані як знецінені  та 

ті, які первісно визнані знеціненими 

 

оцінка суттєвості зростання кредитних ризиків за фінансовими активами з моменту 

первісного визнання 

резерв формується в сумі, що дорівнює зміні 

очікуваних кредитних збитків протягом всього 

терміну визнання фінансово активу 

зростання не суттєве або ризик 

класифікується як низький 

зростання суттєве або отримані свідчення 

зменшення корисності активу 

в сумі очікуваних кредитних збитків, що 

ймовірні протягом 12 місяців після звітної дати 

в сумі очікуваних кредитних збитків протягом 

всього терміну визнання фінансово активу 

в сумі очікуваних кредитних збитків як різниця 

між балансовою вартістю активів* та 

теперішньою вартістю первісно оцінених 

грошових потоків, дисконтованих за первісною 

ефективною ставкою відсотка (п.5.5.33 МСФЗ 9) 
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потоками, зміна економічних  умов господарювання в  майбутньому  не  суттєво  вплине  на  можливість 

виконати зобов’язання (п. 5.5.22 МСФЗ 9) [10]. 

Незважаючи на те, що до складу фінансових активів, за якими формуються резерви, відносяться й 

інші фінансові інструменти, підходи МСФЗ 9 до їх розрахунку різні – загальний і спрощений. Загальним є 

те, що кредитні збитки визнаються з дати первісного визнання, проте для фінансових активів важливим є 

визначення суттєвості зміни кредитного ризику на кожну звітну дату, у порівнянні з датою первісного 

визнання. Для торгівельної дебіторської заборгованості, контрактних активів та дебіторської заборгованості 

з оренди застосовується спрощений підхід – банки формують резерв в сумі, що дорівнює очікуваним 

кредитним збиткам протягом всього терміну визнання фінансового активу. 

МСФЗ 9 передбачені різні підходи до розрахунку резерву, виходячи з первісної класифікації 

фінансових активів на дату їх визнання: для первісно знецінених фінансових активів на дату їх первісного 

визнання резерв на кожну звітну дату створюється в сумі, що дорівнює зміні очікуваних кредитних збитків 

протягом всього терміну визнання фінансового активу, для фінансових активів, які первісно не 

класифіковані як знецінені, резерв на кожну звітну дату формується в сумі очікуваних кредитних збитків. 

П. 5.5.33 МСФЗ 9 передбачена зміна методики визнання очікуваних кредитних збитків після 

настання об’єктивної події знецінення фінансових активів, які на момент первісного визнання не мали ознак 

знецінення: очікувані кредитні збитки оцінюються протягом всього залишкового періоду їх визнання. 

Відповідно сума резерву за вже знеціненими фінансовими активами визначається як різниця між їх 

балансовою вартістю та теперішньою вартістю очікуваних майбутніх грошових потоків, дисконтованих за 

первісною ефективною ставкою відсотку [8]. 

Таким чином, обидві моделі формування спеціальних резервів банків – понесених збитків і 

очікуваних збитків – засновані на сучасній концепції управління кредитним ризиком, однак мають суттєві 

відмінності. Перехід від моделі понесених збитків за МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка» 

до моделі очікуваних збитків за МСФЗ 9 «Фінансові інструменти» забезпечує гармонізацію вітчизняного 

законодавства із загальноприйнятою міжнародною практикою формування спеціальних резервів банків. 

Завдяки численним новаціям нова модель формування резервів призводить до більш раннього визнання 

банками у фінансовій звітності збитків від знецінення фінансових активів, однак в умовах складної 

економічної ситуації в країні та погіршення якості активів банків за експертними оцінками суттєво 

збільшить обсяги резервів [9]. Безперечно це потребує відповідної трансформації податкових механізмів  з 

метою лібералізації податкового навантаження банків. 

Висновки. Спеціальні резерви банків за фінансовими активами відіграють важливу роль в 

оподаткуванні банківської діяльності податком на прибуток, що обумовлює необхідність моніторингу 

нормативного регулювання методики їх формування. Розрахунок спеціальних резервів банків за моделі 

очікуваних збитків вимагає використання значного обсягу релевантної інформації, застосування 

професійного судження, проведення статистичних досліджень, заснованих на розрахунках ймовірності 

кредитних ризиків та теперішньої вартості грошових потоків за фінансовими активами, на кожну звітну 

дату. Значна складність методики розрахунку резервів за активами підвищує ризик ненавмисних помилок і 

відповідно впливає на правильність визначення податкових різниць, пов’язаних із формуванням спеціальних 

резервів. Тому узагальнення та систематизація змін порядку формування резервів за фінансовими активами 

згідно МСФЗ 9 сприятиме адекватності розрахунків податкових різниць, підвищенню якості прогнозування 

та прийняттю виважених управлінських рішень щодо оптимізації податкового навантаження банків. 
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